

年前跑到京杭做推介

# 卖到18元/斤烟台苹果还不敢大意

节前,烟台苹果在京杭两地举行了大型推介会。而此时正值年前水果销售旺季,有消费者发现,天猫、京东平台上陕甘苹果风头强劲。联想到去年的价格波动,烟台苹果的动作反映出怎样的市场环境?

▶相比陕、甘苹果,烟台苹果耐储存,每年4月中下旬才大量出库。

文/片 本报记者 秦雪丽

## G20上出风头,烟台苹果卖到杭州一斤18.5元

1月6日和8日,由烟台市委宣传部、烟台市政府办公厅、烟台市农业局牵头,烟台苹果在北京、杭州两地举行了大型推介活动。

烟台市农业局一位工作人员介绍,北京是烟台苹果销售量最大的一个城市,每年大概销售50多万吨,属于传统市场。杭州是烟台苹果新兴市场,市民认可度、市场占有率不断提高。G20峰会在杭州召开时,摆在峰会餐桌上的苹果正是烟台苹果。

“杭州市场销售的主要还是高端果。在杭州的超市,烟台苹果能卖出18.5元/斤的高价。”这位工作人员说。

在推介会现场,北京新发地农产品批发市场总经理张月琳称,“去年新发地市场销售的苹果中,山东占一半份额,价格相对较高,原因是山东苹果质量上乘,最耐运输。”

这两场活动现场共签订了3.8万吨烟台苹果销售合同,其中直接销售合同42个,签订战略合



作伙伴50余家。

“在南方,烟台苹果是名副其实的奢侈品。”烟台市农科院副院长郭绪良说。郭绪良的女儿在重庆上学。在重庆,只有奢侈品店才能买到烟台苹果,每斤售价17元,在大街上的水果零售摊上很难看到。

目前电商平台上陕甘苹果风行一时,这其实和苹果出货期有关。

“烟台苹果酸甜比合适,耐储存;陕西甘肃苹果糖度高,不耐保存,如果4月份之前还销售不出去,苹果就会烂掉。”郭绪良说,4月份前经销商会先出陕西、甘肃苹果;4月中下旬到七八月份,是烟台苹果大量出库时期。这种错峰销售也可以避免打价格战,利于整个产业发展。

在社交网络发达的今天,舆论导向一定程度影响着农产品价格走向,有时甚至不可控。2015年底,网络上爆出卖果难的帖子,一些媒体联合产区政府推出苹果义卖活动。烟台苹果协会会长姜中武说,这个过程中出现过采购商故意抱团不收苹果,趁机压价的情况,一些义卖活动无形中助推了采购商打压烟台苹果价格,给外界造成了烟台苹果滞销的印象。

“其实,在烟台苹果大量出

货期,市场零售终端价格一直很稳定,最后是采购商挣了不少钱。”郭绪良说。从蓬莱优势产区看,过去三年间,80规格以上的优质果收购价从没低于5.5元/斤,2014年最高价一度达到每斤9元。

### 库存量较往年减了三成,东南亚吃了不少烟台苹果

目前烟台苹果库存较往年有些不足。2016年,烟台苹果产量为463万吨,“目前,烟台苹果库存量大约还有1/3,往年这个时候一般还有2/3。”姜中武说。

业内人士说,苹果库存量大幅减少与去年苹果价格走势有关,2016年烟台苹果低价开市然后逐步上涨。相对于陕甘苹果开市价格较低,一时间吸引众多客商前来采购,前期大量苹果出货。郭绪良判断,这可能会导致4月份后烟台苹果大量出货时价格上涨。

据了解,多年来烟台苹果种植面积稳定在300万亩左右,但全国的苹果“盘子”却越来越大。除了陕西、甘肃、山西、河南等地苹果种植面积也在大幅增长,目前为3800万亩。这么大产量如何消化?竞争之大不言而喻。

但一位业内人士认为,“每

个产区都有各自特点和特定的消费群体,谁也替代不了谁。”

“山东苹果在东南亚很受欢迎。”姜中武说,2016年烟台苹果出口量攀升,主要出口国家为印尼、新加坡、马来西亚等,大约消耗60—100万吨苹果。国内市场则主要集中在长江以南地区和北京。

目前,烟台苹果产量占全国的1/9,相当于美国苹果的总量,整个烟台苹果从业人员170万人。烟台苹果也在进行供给侧改革以适应市场变化。

郭绪良说,烟台苹果的改革首先要实现品种多元化和丰富化、个性化。他说,在中国大类水果中,柑橘品种模式做得最好,个头大的,个头小的,剥皮吃的,带皮吃的,种类很多,能满足不同人群,都很畅销。

上个世纪70年代末,烟台开始种植红富士苹果,目前为止,纵观全国主要是这一品种。“30年来我们已经把红富士这个品种做到了极致,是该培育新品种的时候了。”郭绪良说。烟台市农科院定下的时间表是力争5—10年完成品种的产业调整。目前,烟台市农科院杂交选育出了70个品种,下一步将在这70个中选出20—30个比较有市场前景的进行示范种植。

C 边  
财富 上

## 过年是消费升级的摸底考试

□张娜

日历飞速奔向猴年除夕。在眼下消费升级的风口上,以什么样的生活方式过年成了一场需要商家与用户合力完成的“摸底考试”。

过去一年,打着“生活美学”“生活方式”“品质生活指南”的媒体和商家,通过精美的视频、翔实的评测推荐各种商品,仿佛按照教程买买买,就能进入美好生活。

这些消费升级浪潮下应运而生的商业模式在过去一年里收获满满。据笔者不完全统计,像日食记、迷迭香等美食生活方式新媒体,企鹅与猫、酒斛这样的葡萄酒领域垂直自媒体,有调、企鹅生活指南这样的评测导购类电商,所生产的每篇内容阅读量都以亿计。

即使没有翔实统计,生活方式类的内容2016年传播量也会在百亿次量级,高盛计算出的1亿中国新中产,平均每人每年都受到过不下几十次的“生活美学”洗礼。

而创意社1.5亿估值;下厨房3000万美元融资;“Flower Plus”、野兽派等鲜花订购情人节单日销售过千万……不断刷新的数据暗示着一个消费盛世的到来。

无可避免,这个除夕的年夜饭成为商家角逐的最新舞台。

今年,电商年终促销重点无一例外是生鲜:苏宁的“苏鲜生”主打社区小店,极速配送;天猫年货专区进一步搜罗全球生鲜美食。另外,上海的蛋饺、广州的盆菜,湖南的腊味,甚至阿拉斯加的鳕鱼、阿根廷红虾让京东年货节的生鲜类货品销量是去年的14倍。可以理解,蛋饺、盆菜、腊味既有地方特色,又便于加工,自然成为年夜饭的首选。人气生活方式杂志《食贴》则赶在年终推出的“小聚会教科书”特刊。

在饿了么的年终外卖调查数据中,外卖使用率最高的90后只有27.2%选择过年期间在家叫外卖,这意味着,对于1亿新中产,今年过年似乎成了新形象的一次摸底考试,在烹饪、手冲、葡萄酒中熏陶研习了一年的人们终于要在年夜饭和新年家庭聚会上一显身手。

## 最烧脑的《明星大侦探》为什么火了 你以为看网综的都是吃瓜群众吗

本报记者 任磊磊

近日,撒贝宁被何炅形容为“录节目录到疯魔”,让撒贝宁为之疯魔的是1月13日中午在芒果TV首播的自制明星推理综艺《明星大侦探》。

《十三亿分贝》制片人马力曾说,“估计网综70%都是赔的。”在网综同质化严重的今天,烧脑网综竟产生流量奇效。《明星大侦探》被网友评为“2016年最烧脑网综”。这档由芒果TV自制并全网独播的网络综艺总播放量已破9亿,新浪微博话题阅读量超15亿。第二季《明星大侦探》1月13日中午将首播,让主持法制节目出身的撒贝宁找到了烧脑的感觉。

该节目导演何忱认为,现在是到了烧脑节目的时候,“国内观众变高级了。2013年的时候我跟人安利这个节目,大部分人都说,好累,不想看。2015年,我又安利了一遍,就有人说好有意思。”

大数据也印证了这一点。

《明星大侦探》的主要收视群体是80、90后的年轻人群,其中30岁以下年轻用户占比可高达76.22%,而大学本科以上学历占比超56%。

这档改编自韩国《犯罪现场》的节目,在韩国也不是现象级的节目,收看群体小众,被称作叫好不叫座的“杀人破案”节目,因此只有节目做得精才有可能成功,而这恰恰成了这档节目的门槛。

目前网综处于爆发期,产品同质化严重。据刚刚出炉的《2016年中国网络视听节目发展研究报告》数据显示,截至2016年11月30日,视频网站备案的网络综艺为618档、6637期,网络综艺数量创下新高。

网综正在探索其独特的“网感”产品,也就是如何形成独特的品类标签,和电视综艺节目形成差异化。2016年,爆发了一些网络自制属性的产品,不过虽然网综整体在数量、品相、播放量均取得飞跃,但爆款产品不足,

现象级产品更是缺位。

骨朵数据梳理2017年自制综艺数量预计为108个。2017年网络综艺主体类型不变,以真人秀、脱口秀、访谈三大类为主。体验类真人秀网综市场最火热,其次是脱口秀网综。生活服务类、亲子类、游戏竞技类、音乐类、交友类主题网综仍将是创作主流。

2017年,生活服务类主题进一步细分,出现较多旅行为主题网综。此外,喜剧主题类网络综艺发展势头强劲。

烧脑类破案节目在国内综艺中是个异数,如果做得不用心或者烧脑级别不够,根本不能赢得观众,编剧是这类节目最大的门槛。

何忱说,最开始他们找了两个专业的刑侦剧编剧团队,最后发现写出来的完全不能用,因为他们完全没有综艺概念。后来组了一个十来个人的团队,成员有推理小说家、影视编剧、推理爱好者、综艺导演和3个韩国原版

的综艺编剧。

“我们编剧团队和导演团队有攻防练习,每个人扮演其中一个角色,相互问话,看看能怎么应对,是不是应对得过去。”这个游戏中的每一个人都只有人设,没有剧本,因此他们在现场都是即兴发挥,个人都可以说谎,“节目的魅力在于,观众可以感受到整个信任崩塌的过程。”

网综的另一个门槛就是付款方式。据介绍,部分网综是播完付款,而电视节目一般会在播出前预付一部分款项,这样播出后若效果不佳,金主才可能会撤单或者扣款,甚至烂账、欠款等。因此,比起传统综艺,网综必须比传统综艺具有更密集的看点,必须要更为开放、多元和年轻化。

在这样的行业现状下,以《明星大侦探》这样的产品为例,或许能够带动网综向更加细分行业拓展,从而出现现象级带有“网感”特质的爆款。